

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy óra. . . . . I kor. Egy óra. . . . . I kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:  
**IFJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRÖNÖVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utóza 47. és 49. szám.

## Újabb huncztság készül Bécsben.

(Visszaszivják az ugynevezett katonai engedményeket.)

Olyan hírek érkeztek Bécsből, melyek a Tisza-kormány egyetlen vívmányát, az obstrukció egyetlen eredményét erősen kétségessé teszik.

Ugy látszik, a hadügyminiszter csak arra várt, hogy az ujonctörvényt megszavazzák és a külföld előtt az ebből származó blamázból menekülhessen és erre nyomban szolgálatába állott a magyar nemzet ama titkos bécsi ellenségeinek, akik soha ki nem pusztulnak, ma talán még számosabban vannak, mint 1848. márcziusában voltak és most is ugyanazt az alattomos aknamunkát folytatják, amit akkor csináltak.

1848-ban Bécsben az volt a jelző, hogy a magyaroknak meg kell adni mindent, amit ki tudnak erőszakolni, de gondoskodni kell róla, hogy mindez csak papiroson maradjon s mikor arról lesz szó, hogy megvalósítsák, fokról-fokra, szűkebbre kell nyírni minden jogot és minden eredményt.

Igy akarnak most tenni az ugynevezett katonai engedményekkel is.

Emlékezhünk rá, hogy a szabadelvű párt többsége által hangoztatott katonai követelésekből mennyit lefaragott a kilenczes bizottság, amelynek munkálatát végül maga ő felsége hagyta helyben s beleegyezett, hogy az legyen a szabadelvű párt és a kormány programja.

Még emlékezetesebb a dolog, hogy ebből a nagy kinnal született programból végül micsoda semmiség maradt meg — a hadügyminiszter a delegációk előtt lefaragott belőle ugyszólván mindent s nagy kegyesen csak annyit hagyott meg számunkra, hogy jövőre, ha tetszik, a magunk külön pénzén több magyar fiut neveltethetünk tisztte, mint eddig — fölemelhetjük a közös katonai nevelőintézetekben az alapítványi helyeket. Az, hogy e nevelőintézetekben ezentul a magyar nyelvi oktatásnak több teret engednek, — csak kényszerítő szükség volt, a magyar fiuk belépésének folyamánya, a mibe bele kellett egyeznie a hadügyminiszternek, különben kudarcot vallhatott volna az egész tisztképzés.

Nos és most, mikor arról van szó, hogy a véderőbizottság ezt a tör-

vényjavaslatot tárgyalni kezdje — épen ma reggel fogott volna hozzá — egyszerre sürgösen Bécsbe rendelik Nyiri minisztert s a bizottsági ülést el kell halasztani.

Bécsből érkezett híreink megerősítik azt az aggodalmunkat, hogy ez az utazás egy sakkhuzással van kapcsolatban, a mit a tisztképzés reformjának megnyirbálása céljából készítettek elő Bécsben. Arról van szó, hogy egyelőre kevesebb ingyen alapítvány költségét szavattassa meg a magyar kormány, mert időközben kiderült, hogy nincs elég hely a tisztképző intézetekben és ezek átmenetileg egyelőre csak a felét fogadhatja be annak a létszámának, a mit a javaslat eddigi szövege megállapít.

Egy másik verzió szerint az egész reformot el akarják egy évre halasztani és erre keresnek alkalmas formát. Ezért rendelték Nyirit sürgösen Bécsbe.

Az egész ország szeme ismét Bécsen függ tehát és a nagynehezen helyreállott béke és nyugalom ismét kérdésessé vált.

## Egy württembergi huszár kalandjai.

Irta: **Morvay Károly.**

1844-ben érte el a falu köhidját Borsi Péter, a kiszolgált württembergi huszár. Kerek 16 évig volt katonáéknál két hónap híján. A köhidnél megállt, elgondolkozott...

Kije is van neki még a faluban? Egy atyafit hagyott hátra, a se volt valamire való ember! Biz rá sem ösmertek ő kemére, a mint egy-egy szembejövőtől tudakozódott. A jegyzői laktól keresztül vágott a kanálison lévő kis hidnak, a mézárszék mellett, egyenest a paróchiára koczogott, ott bekopogtatott. Előszedte a bizonyosság leveleit. Az „Entlassung Certificatját” meg az „obsitot” a pap elibe rakta. Így szólt:

— Tessék belenézni tiszteletes uram. Kocsisnak ajánlkoznék. A pap végignézett a 40 év körüli delitermetű, kisdrott bajszu katonán, a ki haptáiban állt előtte, mint a czővek.

— Az irás rendben van Péter fiam, szólt a tiszteletes, de atalnom ki is mondani, hogy a paróchián nem illő huszárosan imádkozni és ettől tartok!

— Ej, nagytiszteletű uram, válaszolt a

huszár, ha csak ez a baj, beteszem akkor az istálló ajtót!

A pap elmosolyodott és meglelt a szégyétség. Nem is bánta meg a nagytiszteletű ur, hogy Borsi Pétert felfogadta. Nem hibázott atól kezdve egy tollszár se a papi udvarról... A hombárról nem felelek, no mert onnét — szó a mi szó — kaptak a felesébből a nagytiszteletű uram pejesikái. Am ragyogott is a szörök, akár csak a Péter glanczos sarkantyuja — még hétköznapi is.

Le-lejárt azért gyönyörködni minden áldott reggel a tiszteletes ur és egy-két vidám szót váltott az obsitos huszárral. Szókása szerint lement hétfőn is, de a Peti csak úgy foghegyről válaszolgotott tiszteletes uramnak. Igaz, hogy 4 év telt el és 1848-at irták már ekkor. Tréfára fogta hát s ezt kérde az öreg pap:

— Tán szerelmes lettél Peti fiam?

— Az lettem, a' — válaszolt mogorván a huszár és odanyomta a vakarót a Csillag hátára, a mely menten kirugott. Ott is hagyta a pap az istállót.

Vasárnap azonban jelentkezett Peti huszár. Ki volt csipve. Ragyogott minden rajta. A bajsza előre állt, mint a bika szarva.

— Jelentem alássan, — szólt Péter, leköszönök a szolgálatról.

— Mi a baj? Peti fiam, talán szerelmes vagy?

— Eltalálta nagytiszteletű uram, szerelmes vagyok. Nem állom ki tovább, fáj a szívem — a hazámért...

— Hisz két ujjod is hibázik a jobb kezéről, mondta a pap.

— Elbirom véle a kardot... Régi adósa vagyok a németnek, most majd lekvittolom!

Nagyváradra jelentkezett az obsitos huszár. Hej de örömmel vették. Nagy szükség volt az ilyen kitanult katonára. Erdélyben az „öreg apó” csatáiban vett részt (maga nem szólt erről, de úgy kell lenni, ő volt az egyik azon három huszár közül, a kik a halottnak vélt tábornokért visszatérve, a mocsárból kimentették), mert metálját is kapott és irástudatlan létére maga Bem nevezte ki káplárnak. A mikor törökföldre ment Bem apó és széledeztek a huszárok, Péter huszárt csak huzta valami Szalacsra és egy nap egész felszereléssel ugratott be a paróchiára. Gyönyörű értékes pej paripán. Az öreg tiszteletes ur akkor már nem élt; de

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, szamarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aiant czőggel legyen ellátva

**F. Hoffmann-La Roche & Co** vegyészeti gyár **Basel** (Svájcz.)

## Országgyűlés.

Eredeti tudósításunk.

Ma is üres padok előtt nyitotta meg az elnöklő Feilitzsch Arthur báró az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése és az irományok előterjesztése után nyomban a felhatalmazási törvényjavaslat folytatólagos tárgyalására tértek át, amelynek a során Lengyel Zoltán is felszólalt és leleplezéseivel kényelmetlenül megcsiklandozta volt pártját.

### Lengyel Zoltán a függetlenségi pártról.

Lengyel Zoltán a javaslat ellen beszélt. Mindenekelőtt tiltakozik az ellen, mintha bármely ujonan alakult párthoz csatlakozott volna. Ugyanazokat a politikai elveket vallja ma is, mint amelyek alapján megválasztották: a függetlenségi és 48-as párt elveit. Egyideig, addig, míg a függetlenségi párt taktikájában és általában a párt magatartásában változás nem áll be, nem szándékszik pártkötelékbe lépni, mert úgy látja, hogy a függetlenségi párt nem küzd eléggé energikusan céljaiért. Fejlesztési a 48-as programot és arra a következtetésre jut, hogy a fokozatosság álláspontjára kell helyezkedni akkor, ha nincs kilátás arra, hogy egyszerre mindent megvalósíthatunk.

### Kurucok, a kik nem biznak a 48-as programban.

A függetlenségi párt legtöbb tagja azt vallja, hogy a 48-as program nem valósítható meg. Hivatkozik Mezőssy Bélára, Benedek Janosra, a kik ezt nyíltan vallják. (Mozgas a szélsőbaloldalon.) Ugyanezt vallja Kossuth Ferencz és Polónyi Géza is. Egyszer, szóló, Polónyi Gézától azt kérdezte, ugyan van-e a függetlenségi pártban függetlenségi ember? Polónyi ezt válaszolta:

— Azt hiszem, hogy van! De mennyi? Azt nem tudom. (Derultság a jobb oldalon.)

### Dolgozott-e a Kossuth-párt?

Ugyan dolgozott-e a Kossuth-párt egyáltalán? Nem dolgozott! Meg jöttek sem

a helyettes lelkész, a nagytiszteletű urfi a befogadta Peter huszárt. A hadfelszerelést beolajozták, összekötötték és Anti urfival elrejtették nyomban (talán most is megvan még a parochián?). A menteről, dolmányról a zsinórt lebontja és a lovát pörére vetkezve elvitte Peter huszár, gyalogszerrel tért vissza, mondván:

— Hetvenöt forintért adtam el Galos-Petriben; csak nem hagyhattam német kezre... Ugy is odaveszett a napi lénung. Nem fizet a nemet a „Kossuth kutyának”... És az obsitos huszár ezután hüseggel szolgálta a papi családot holtig.

Érdekes volt a multja is, röviden leírom. Anti urfinak beszélte, midőn belejött a szóba az öreg egy kis borocska mellett.

— Hát, a mint most is látszik, furcsa fiatal legény voltam, nem is könnyen ijedtem meg. Margitai vásáron megszomjazva betértem egy ital borra a Sárándiba, iszogattam csendesesen, szó nélkül. Amde egy csapat margitai belém aggatódzott. Botra került és sorra kivertem őket, sőt kettő ott is maradt halva.

A mint kiléptem az ajtón, ott rakták a verbunkost a tánczos huszárok körbe, az őrmester megszólított:

— Csapj fel őcsém katonának! nyújtotta is a foglalt, én megest beletenyerelem, a csákót is a fejembe nyomták... A mikor egy transport ujjajött, neki indítottak Gali-

állított legutóbb. Így, ilyen módon a függetlenségi párt a függetlenségi eszmét kivívni nem fogja.

Majd a közgazdasági kérdéssel foglalkozik. Az 1899. évi XXX. t. cikkén most rést ütöttek.

Kubik Béla: Nem engedjük!

Hock János: Azt elhiszem, hogy nem engeded, a többiek azonban leszerelnek.

Lengyel Zoltán most öt perc szünetet kért.

### Szünet után.

Hock János: Kérem a Ház tanácskozó képességének konstatacióját.

Elnök: A Ház határozatképes!

Hock János: Kérem a jelenlevők megszámolását.

Elnök elrendeli a megszámolást és megállapítja, hogy a ház határozatképes.

Lengyel Zoltán folytatja és azt mondja, hogy a különböző pártoknak konfliktusban kell lenni egymással, ha eredményt akarnak elérni. Kell, hogy minden ellenzéki pártnak legyen kötelessége: felbreszteni a nemzetben a hitet eszméinek megvalósíthatása iránt és felemelni a nemzetet nagyságának öntudatára. A javaslatot nem fogadja el, mert nincs bizalma a kormányhoz. (Élénk helyeslés a balközépen.)

Kaas Ivor báró volt a következő szónok a javaslat ellen.

Lengyel Zoltán az indemnyást bizalmi kérdésnek tekinti, tehát nem szavazza meg.

Kaas Ivor báró (néppárti) szólalt fel utána, szintén a felhatalmazási javaslat ellen és ki is beszélt szerencsésen az ülést.

## Erőszakos belvizszabályozás.

Debreczen városa a kis emberek ellen.

Ismét megtelt a városháza nagy tanács-terme csütörtökön délután az érdekelt gazdákkal, akik nem akarják az új belvizszabályozó társulat megalakítását és nem akarják főleg annak terheit viselni, amely mind örökre gyűlölt és elviselhetetlen teherként maradna a kisbirtokosok nyakán.

Kitűnt, hogy ez a belvizszabályozás pusztán csak Debreczen városának érdeke,

ezért a kisbirtokosok nyakán. Én Lembergvarába kerültem a Würtemberg huszárok közzé. Tizenkét évet szolgáltam, panasz nem volt rám, és ha kimenőért jelentkeztem, megadták reggelig. Amde földimre akadtam egy új transport közt, ekkor elfeledkeztem a reguláról most először. „Reportra” vittek a kapitány ur elé, a ki dühös magyarfalós ur volt. Szakramentirozott: „te matyar kutyja!”

Hogy rövid legyek, nem tudom, hogy jött ki a kardom a hüvelyéből, de egyszer csak ott feküdt a kapitány ur két füle a szóba padlóján véresen.

Le árestáltak. A hadbíró halálra ítelt. Tizenkét pajtasom kért értem az ezrednél — kegyelmet. Meg is kaptam. Száz ember közt tizszer fel és tizszer le. Vesszöt futni, tudja-e mi volt ez urfi? maga a halál... Rongyokba fesslet a bőr. Csorgott a vérem, de kibírtam ezt is, három hét múlva szolgálatra jelentkeztem az ezredes urnál, megköszönvén a kegyelmet! Az ezredes ur megszánt, kocsisának vett át. Szolgáltam is hűséggel. Amde egy krajnai vad csikó jött, a mint patkoltattam, a jobb kezemről két ujjamat leszakította a még le nem tört szeges patkóval...

— Így kerültem ide — nyomorékja a németnek, ám a magyarnak így is jó lettem! végezte ragyogó szemmel Borsi Péter, a császárt, mint Kossuth Lajost hűségesen kiszolgált öreg huszár.

mert különben a csatornázás és vízvezeték ügyét megoldani nem tudja. De fölmerül a kérdés is, mi köze mindezekhez annak a sok száz kiscgazdának?

Oly nagy az elkeseredés, hogy egyelőre beláthatatlanok a következményei. Tény az, hogy az érdekeltek több százai ismét lehetnének a tanácskozást, amely a folyton megújuló tiltakozásban folytatódott.

Szóba került a lapunk vezető cikke is, amelynek igazságait még az ellenvéleményen levők is atéreztek. Csáky Gergely birtokos olvasta a városi hatóság fejére: paraszt hallgass és fizess.

Egyébként a gyűlésen ismét Kovács József polgármester elnökölt, akinek kellemetlen helyzetét értjük. Hogyisne, hiszen most ő, a függetlenségi pártember szembe került a polgárság ezreivel, a saját párthíveivel. Két érdekelt nem képviselhet egyszerre. Ez nem krumpli ültetés. (T. i. egykor a katonakkal erőszakosan ültették a krumplit, mert a nép hallani sem akart róla.) Igazán szánalomraméltó az ő keserves helyzete és vergődése. A leghívebb emberei szemben állanak vele e kérdésben.

Nem akarja a társulat megalakulását tulajdonképpen senki, csak a város és néhány birtokos. Természetesen a holdankénti többséget ők képviselik.

Hiába is beszélt Gelléry János arról, hogy „szomju földről” nem kell elvezetni a vizet, az igazsága mellett ő is fizetni köteles majd a szabályozási költséget. Hiába indítványozta dr. Kocsár Gábor, hogy az érdekeség még az alapszabályok tárgyalásába sem megy bele, hiába indítványozta Márton Imre a napirendre térést, mert a társulat alakításának szüksége nem forog fent, hiába erősítették a kiscgazdák, hogy maguk is kitisztogatták pusztá kézzel eddig is az árkokat, csak a holdankénti többség győz és tiltakozhat ellene a több ezernyi egész táboralja kiscgazda közönség bármiképp is, Miszkolczi Lajos indítványa után a holdankénti többség kegyetlenül leszavazza a kiscemberek igazságát.

De hat akkor mért hívták meg az érdekeltet? Mire való ez a komédia? Hiszen itt érdekelt csupán Debreczen városa, amelynek égető szüksége van e belvizszabályozásra, nem azért, hogy a nem létező vadvizeket levezesse, azért sem, hogy azokat a régi árkokat szabályozza, azért sem, hogy hasznára legyen az érdekelteknek, hanem azért, hogy a város csatornázásának és vízvezetékének az előfeltételét megszerezze.

De hát mi köze ehhez a hadhazai, sárándi, mipepécsi, derecskei, sőt a debreczeni kisbirtokosoknak is? Mért terheljék őket holdanként esetleg évi 6—8 korona adóval, mikor ők annak hasznát nem látták? Erre a kérdésre hiába váránk feleletet,

Ezért fog kitörni még elkeseredetben az ellenállás vihara, amint abban eddig is része volt a város képviselőinek. Ezért lesz majd ellensége a nagybirtokos Debreczen városnak, mint erkölcsei testületnek nemcsak a behálózott vidék, hanem a saját polgársága is. **A város legfőbb érdeke tehát, hogy ez a társulat ne létesülhessen.** Ha pedig szüksége van e szennyvíz-vezető csatornára a városnak, ám tisztítassa, rendezze a saját erejéből és ne nyuzza miatta az érdekelttség hamis czégére alatt a közadók terhei alatt nyögő polgárság ezreit.

## Vármegyénk és közelvidéke.

**Hirtelen elhunyt földbirtokos.** Hajdunánásról részvétkeltő halál hírt tudatnak. A hajdunánási társasélet egyik régi, tipikus vezérférfia. **Ujvári Béla** földbirtokos, Hajdúvármegye köztörvényhatósági bizottságának virilis tagja,

f. hó 16-án hirtelen elhunyt. F. hó 16-án délelőtt 9—10 óra között a vásárra kocszított ki, a hol is hirtelen rosszul lett és még ott a vásárrban szívszélhűdésben meghalt. 69 évet élt. Nagyszámú rokonság gyászolja és halála már azért is különösebb részvételt keltő és tragikusnak mondható, mert alig pár hónappal ezelőtt a boldogultnak Ódón nevű egyetlen fia hasonló hirtelen halállal halt meg.

#### Márczius 15-dik napja Kabán.

Kaba község hazafias közönsége már évek hosszú során keresztül példás lelkesedéssel ünnepli a szabadság születésnapját. Az ünnepély rendezésére egy állandó bizottság van választva, mely bizottság a kellő időben mindig megteszi a kellő intézkedést, biztosítván így az ünnepély sikerét. Reggel 8 órakor ünnepélyes istentisztelet volt az ev. reform. templomban, hol a nagy számú közönség áhitattal hallgatta végig Dávidházy János esperes remek alkalmi imáját. Az istentisztelet végeztével a gyülekezet a Hymnust énekelte. Az ünnepély délután 2 órakor kezdődött a Kossuth-téren. Jeney Mihály Szabolcska „Hazaszeret“ című szép költeményét szavalta. Az ünnepi emlékbeszédet Lengyel Imre tartotta, ismeretlően a történelmi előzményeket, magát a napnak jelentőségét és történetét. Beszéde telve volt költői szépségű hasonlatokkal s általános elismerést nyert a több ezer főnyi hallgatóság előtt. Szabó Ferencz a „Kossuth sírja“ című költeményt szavalta Ábrányi Emiltől. Mind a két szavaltat méltó díszre volt a kitünően sikerült ünnepélynek. Az egyes beszédek után énekszámok következtek, melyeket Tóth János vezetett. Este a község olvasó egyesületeiben társas vacsora volt, hol az egyesületek tagjai kitünő hangulatban maradtak együtt a késő reggelig.

**Vasut Nádudvar—Balmazújváros közt.** A kereskedelmi miniszter a Kaba—Nádudvar—B.-ujvárosi helyi vasut részvénytársaságnak az építési engedélyét még egy évre és ismételtén meghosszabbította.

### A debreczeni kereskedelmi és ipar-kamara közgyűlése.

Régen nem látott népes közgyűlést tartott a kamara ma székházának tanácskozó termében Szabó Kálmán elnökle alatt.

Megemlékezett az elnök a keresk. minisztérium új ügy és személybeosztásáról, a kamara ipari kataszteri és cégjegyzési forgalmáról, a cipészkiállítás deficiztéről, a 20 koronás számlák bélyegmentességéről, a közöshadsereg bakkancesszállításáról, Debreczen sz. kir. város illetékhátrálékának rendezéséről, a katonai terményszállítások észlelt bajairól, az újabb ipari vándorszaktanfolyamokról és a folyó ügyekről.

Az elnöki és titkári jelentések után rátér az elnökség az 1904. év költségvetését jóváhagyó miniszteri rendeletre, amely rendelet felhatalmazást ad a kamarának arra nézve, hogy az 1904. év folyamán befolyó jövedelmet a költségelőirányzatban szakszerűen előírt czimeken kiadhassa, egyszersmind arra is, hogy a folyó évben az illetékeket 3 és 1/2%-al számíthassa.

#### Szabolcs megye kéményseprése.

A tegnapi közgyűlés egyik tárgyát képezték Szabolcsvármegye kéményseprőinek azon panasza, mely szerint ezideig kerü-

tekre a megye felosztva nem lévén, egyik másik kéményseprő azon kerületekbe is végezte a munkálatokat, amely kerületek még távolsági különbség miatt is illetéktelenül voltak általa használva. A kamara az ottani érdekeltségnek a véleményével a kerületeknek területi nagyságát megállapította és ily véleménnyel a keresk. minisztériumnak felterjesztette.

#### Olajgyárak sérelme.

Élénk eszmecsere tárgyát képezte az olajgyárak és kereskedők azon jogos panasza, amely szerint egyes hazai czégek nagymennyiségű olajszükségletüket külföldről és nem a hazai gyárosoktól szerzik be. A közgyűlés belátva a kérdés nemzetgazdasági fontosságát, úgy határozott, hogy a jogos kérdés eldöntése végett a földmívelési és keresked. miniszterekhez indokolt felterjesztést intéz.

#### Apróbb ügyek.

Tárgyalta a kamara a *hajdudorogi* takarékpénztár alapszabályainak jóváhagyási kérdését, a *máramarosszigeti* kádár ipari szabályrendeletet, nagybánya város helypénzszabályzatát. Foglalkozott továbbá államsegélyes kérelmekkel, valamint kamarai segélyek iránt benyújtott folyamodványokkal.

#### A segédtitkári állás betöltése.

A tárgysorozat legérdekesebb pontját a segédtitkári szék betöltése képezte. Szabó Kálmán elnök kijelölte a szavazatszedő bizottságot. Elnök lett Kardos László, tagok Falk Lajos és Dávidházy Kálmán. Ezekután egyszerre mozgalmas lett a terem és a szavazatgyűjtő urna rövid negyed óra alatt megtelt a tanácsosok szavazataival. Az első szavazás eredménye a következő volt. Tóth Kálmán 23, dr. Rédei 20, dr. Fónagy 13. Az elnökség nyomban döntő szavazást rendelt Tóth és Rédei között, a szavazási urnából 5 szótöbbséggel dr. Rédei Rezső neve került ki sikeresen. Az ő megválasztásával megüresedett a kamaránál egy fogalmazói állás, amelyre az elnöki tanács dr. Rácz Lajost mindjárt ki is nevezte.

### Mi az újság?

**Éljetek boldogul.** Berlinben, a koreai követségen föbe lőtte magát Hyangsing-Hong attasé. A fiatal diplomatát négy évvel ezelőtt neveztek ki a berlini koreai követséghez attasénak, mert kitünően beszélt németül. Hong attasét a berlini előkelő társaságokban rendkívüli kedvelték. Öngyilkosságának az az oka, hogy egy 5000 márkás váltója járt le, amelyet Hyangsing-Hong nem tudott kifizetni. A váltót egy gyémánt ékszerért állította ki néhány hónappal ezelőtt. Tegnep este Hong a lapokhoz egy kishirdetést küldött, amely így szól:

Kedves barátaim és ismerőseim! Nagy sietségemben bucsuzás nélkül távozom. Éljetek boldogul.

Hyangsing Hong.

**Az ördög — egy községi bíró képében.** Mert hogy a község bírja nagy ur, annyi szent. De hogyha akarja, az ördög képébe bujjon belé, ezt csak Fogaras-vármegyének egyik községi bírja eszelte ki s a vármegye eme bizonyos Göre Gáborra jó ideig játszotta is az ördögösdit, a mig a

még nagyobb urak, a csendőrök rá nem vezették a népet az ördög hosszú fülére és enyves kezére. Az ördög meséje ennyiből áll: A községben lakó asszonyok közül, a kiknek férjük Amerikába mentek — rendszeren kapták a megtakarított pénzt a tengeren túlról. Az utalványokat a községhezánál kell lebélyegeztetni s csak úgy vehetik fel a postahivatalnál a pénzt a czimzettek. Hogyan, hogyan nem, az ördög mindig tudta, hogy melyik asszonynak érkezett pénze és rendszeren éjjel megjelent feketén, nagy szarvakkal és bozontos farkával verdeste a földet. Dörgő hangon követelte a sarcot, 10—20 koronát a megrémült, magános asszonytól, ellenkező esetben a pokolba való utazást, vagy azonnali elnyeletést helyezte kilátásba. Természetesen mindig megkapta a kívánt összeget. Egyik asszony azonban későn ment be Fogarasra s aznap már nem kaphatta ki a pénzt. Amint estefelé haza ballag az uton elébe áll az ördög és követeli a részét. Az asszony rémülten mutatja az utalványt s mondja, hogy csak holnap kapja meg a küldeményt, mire az ördög kijelenti, hogy másnap éjjel 1 órakor ott lesz a pénzért. Az asszonynak azonban volt esze. Midőn másnap a pénzt felvette, egyuttal a csendőrségnél is jelentést tett és két csendőr szépen el is bujt a kamarába, a hová éjszaka egy órakor bevezette az asszony a bírót. A kamarában lekerült róla az ördögi gunya és a bíró ur pár percz alatt a község tömlőczében elmélkedett rövid ördögi uraságának szép napjai fölött.

**Holttest a ládában.** Kellemetlen vasuti kalandja volt egy Stesser Róbert nevű müncheni kereskedőnek. Berlinbe utazott a gyorsvonattal s a kalauznak jó borralalót adott, hogy külön fülkéhez jusson. Amikor Berlinbe ért a vonat és Stesser egy hordárral kivitette a málhait a kocsiból, az ő holmija között egy idegen láda volt.

— Ez nem az enyém, — mondta Stesser.

— De hiszen ott volt a kocsiiban s más nem ült a fülkében — felelte a hordár. Akkor hát úgy látszik, valaki ott feledte. Majd jelentést teszek róla.

A hordár át is adta a csomagot az állomáshivatalba, ahol azonban senki sem jelentkezett az elhagyott tárgyért. A raktárban aztán penetráns büzt kezdtek érezni s a ládát felbontották. Ekkor borzalmas titoknak jöttek nyomára: a ládában egy kéthetes halott csecsemő volt. A rendőrség kinyomozta Stessert s vád alá helyezte. A kereskedő persze bámult s védelmezte magát a képtelen vád ellen. Mégis több heti meghurczoltatásban volt része a kis csecsemő miatt, melynek gyilkosát most más nyomon keresik.

### Unokáinak gyilkosa.

(Rémes történet.)

Szabadkáról írják, hogy Kocsmár Róza VI. köri asszony vallott be ma egy irtózatos bünt. Anyja, Kecskés Viktoriára vallotta, hogy ez a 73 éves öreg asszony már három unokáját mérgezte meg szerezcsikával. Nyomor,

### Mandel és Társa

czég Piacz-u. 44. szám. Ajánlja a tisztelt közönség figyelmébe **saját műhelyében készült**, valamint a most érkezett **tavaszi újdonságait** női, férfi és gyermek czipőkben, miért is ne kimélje senki a fáradságot, mert jelenlegi raktárunk a legtokéletesebb választékot nyújtja, a legolcsóbbtól a legfinomabb kivitelig.

**Mérték szerinti megrendelések a saját műhelyünkben készülnek!**



szégyen, gazlelkűség hajtatták végre ezeket az irtóztató bűnöket, melyek közül az első nyolcz évig volt a gondviselés titka. A töredelmes vallomást tévő anya, Kocsmár Róza a bűn egész súlyát anyjára háritja. Azt mondja, hogy anyja őt biztatta, hogy ölje meg gyermekeit, de a kísértésnek mindig ellentállt. Így azután az öreg anya maga vállalkozott a gyilkos rémes szerepére. A rémes gaztett elkövetésének részletei, Kocsmár Rózának a rendőrség előtt tett vallomása és a rendőri nyomozás adatai szerint a következők:

#### A bűn felfedezése.

Kocsmár Rózának, aki anyjánál, Kecskés Viktoriánál lakott, mult év karácsonyán gyermeke született. A gyermek nyolcznapos korában fekélyeket kapott kis testén. Gyógyítás végett az orvoshoz vitték. Híven követve az orvosi rendeletet, sikerült is az ártatlanságot sebeiből kigyógyítani. Huszonegy napos koráig hagyták még élni a kisdedet s ekkor adták be neki az ölü mérget, a szerecsikaoldatot. A mérge megölte. Meggyilkolása azonban boszúért kiáltott. A rendőrségnek gyanusnak tetszett a haláleset, kutatni kezdett s mikor már elég alapos gyanuokok állottak rendelkezésére, vallatóra fogta az anyát, Kocsmár Rózát, aki töredelmes vallomást tett.

A kis gyermek holttestét, talán már holnap exhumálni fogják.

#### Az első gyermek meggyilkolása.

A bűnös anya nem csak azt vallotta be, hogy ezt a gyermeket pusztították el. Sirva mondta el, hogy másik két gyermekének életét is méreggel oltotta ki az öreg anya, Kecskés Viktor.

Nyolcz évvel ezelőtt Palicson laktak. Ekkor még leány volt. Hitt a legénynek, a ki megcsalta. Mikor a gyermek megszületett, édes anyja minden rábeszélő tehetségét igénybe vette, hogy ölje meg a gyermekét. De hasztalanul, e gonosz tette nem mert vetemedni. Mikor azután az anyja látta, hogy ő a bűnre nem hajlandó, ő, mint öreganya maga hajtotta végre a gyilkosságot.

A kis gyermek meghalt, elföldelték s a gyermekétől megszabadult hajadon gondatlanul folytatta életét.

#### A második meggyilkolt gyermek.

Az első gyermek meggyilkolása után menyasszony lett a leány. Két év múlva a gyilkosság után férjhez is ment. Hat hónapig élt férjével, mikor egészséges gyermeket szült. A férj nem akarta magáénak ismerni a gyermeket, s feleségét hazaküldte anyjához gyermekével együtt.

Kecskés Viktor, úgy látszik, nem azal törődött, hogy leányt a férj elűzte, hanem ehelyett a gyermek elpusztításán törte a fejét. Leányát ismét biztatta, ölje meg a gyermekét. Mikor ez a rábeszélése sem sikerült, akkor ismét ő látott hozzá a gaztethez. A mérget a második gyermeknek is beadta.

Az anyának néhány óra múlva ismét nem volt gyermeke, a gyilkos öreganya ismét megszabadult unokájától, akinek a meggyilkolása csak most, a harmadik gyermek halála után került nyilvánosságra. A harmadik gyermek halála megboszulja a két testvér halálát is.

#### A gyilkosságok oka.

Bevallotta Kocsmár Róza a gyilkosságok okait is. Megszivlelendők ezek az okok. A társadalom levonhatná következtetéseit s oda hathatna, hogy a mit a törvény nem bír, de nem is tudna megakadályozni, azt ő iparkodjék megakadályozni, ő iparkodjék a törvény gyengeségét a maga legyőzhetetlen hatalmával megerősíteni.

Az első gyermekét, úgy vallotta, azért ölték meg, mert még leány volt, s mert „szégyenét” titkolni akarta a világ előtt. Még tovább is élni akart az emberek között, pedig ezek, ha megtudták volna, hogy gyermeke született, megvetésükkel elzavarták volna a maguk köréből.

A második gyermeket azért gyilkolta meg, mert az a férfi, aki időközben férje lett, nem akarta a gyermeket magáénak ismerni. Elkergette őt magától gyermekével együtt. Már pedig mit csinálna az emberek között egy gyermek apa nélkül. Kiüldöznék a fattyut, az apátlant maguk közül.

A harmadik gyilkosság oka egyszerű, de annál elrémitőbb, annál megszivlelendőbb.

Ugy van az kérem, hogy a hünnel vádolt asszony a lelenczházból gyermekeket kapott tartásra. A lelenczházból pedig csak az kap havi néhány forintért gyermeket, akinek magának nincs. Neki pedig volt gyermeke. Igen, de idegen gyermek kellett, mert ez néhány forintot hoz a konyhára. Annyit, hogy ennek az idegen gyermeknek is alig elég tejre, kására, cukorra, egy kis zsemlyére. Mit tett tehát, hogy egy ilyen idegen gyermekhez jusson? Megölte, megengedte ölni a saját gyermekét.

#### Koldusok a temetéseknél.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becsés lapjában bírálat tárgyává volt már téve több számban a temetések után a gyászoló család terhére összegyűlő proletár népség zsarolása. Volt alkalmam látni egy esetet, midőn egy gazdag ember temetéséről a családdal visszaérkeztünk a házhoz, menynyire indokolt a felháborodás az alamizsna hajhászok tömege ellen, kik száz számra jelennek meg a gyászba borult házaknál, hogy a könyörület filléréit kieroszakolják a családtól. Ennek jellemzésére egy utczai jelenetet írok le, mit véletlenül illetékes helyről hallottam és szemléltem. Egy ház előtt, honnan még csak akkor vonult el a zsaroló tömeg a temetés után, két szájalomra méltó alak állott, két elaggott asszony, igazi kifejezői a nyomornak és a munkaképtelenségnek. Ruházatuk azt mutatta, hogy valódi szükség hajtja őket az alamizsna kérésre. Csak bot segítségével tipegetek előre meghajlott testtel. Az egyik így szólította meg a másikat:

— Láska kelmed, így el van már romolva a világ! Az ilyen koldusok mint mi, a kik nem tudunk oda tolakodni, a hol a fiatal, erőteljes uri koldusok állanak, éhen halhatnak. Aztán látta kelmed, hogy milyen gallérosak, sárga czipősök, még sem sül a bőr a képükön, hogy elviszik az alamizsnát a nyomorult szegény elől.

Mélyen meghatott a két szegény öreg eme helyes bírálata s ebben teljesen ki van fejezve a temetéseknél eddigi szokásos alamizsna-osztás tarthatatlansága.

Ezt jónak láttam a közügy érdekében nyilvánosságra hozni. Vagyok igaz tisztelője

R. J.

#### Egyházi élet.

**Istentiszteletek sorrendje** márcz. 20-án d. e. 9 órakor a ref. templomokban: Nagytemplomban Biró Ferencz s. lelkész. Kistemplomban Uray Sándor püspöki s. lelkész. Kossuth-utcai templomban: Szele György lelkész. Ispotálytemplomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Csapókerti imaházban Kovács János népisk. felügyelő. Szegény házban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. A homokkerti imaházban szintén lesz istentisztelet.

Vallásos összejövetelek márcz. 20-án délután 2 órakor: Csapókertben: Imádkozik: Karla Ödön 2. é. theologus. Bibliát magyaráz: Baróthy István 2. é. theologus. Imádkozik: Varga Csongor 1. é. theologus. Homokkertben. Imádkozik: Tóth Sándor 2. é. theologus. Bibliát magyaráz: Kozolváry Mihály 4. é. theol. Imádkozik: Gilicze Sándor 2. é. theologus.

#### Az ázsiai világháború.

##### Ellentmondó hírek.

Az ellentmondó hírekről, melyek az utóbbi napokban a harcztérről érkeznek, nem lehet eligazodni. Csak az az egy bizonyos, hogy Port-Artur veszedelemben van s Pétervárott erősen dolgoznak a békén, bármennyire tagadják is a hivatalos körök.

#### Franczia királysarjak a harcztéren.

Pétervárról jelentik, hogy a kaukázusi lovasság főparancsnoka Lajos Napoleon herceg és Jaime Bourbon herceg elutaztak a harcztérre, a hol fontos pozíciók védelmét bízták rájuk.

##### Félnek a japán kémektől.

Odesszai jelentés szerint nagy riadalmat okozott a hír, hogy japán kémek érkeztek Odesszában. Az odesszai kikötőben hongonyzó Amélia nevű olasz hajón tényleg van egy japán fűtő, a ki azonban már tíz év óta nem volt a hazájában. Az idegeneket, a kik Odesszába érkeznek, gondosan megfigyelik.

##### Új ágyu üteg.

Párison át Port Arturból jelentik, hogy Makarow tengernagy a Retwizan s a Czezarovics kisebb ágyuiból egy üteget állított össze s azt a Pigeon öböl felett állította fel. Ezzel a japán hajóknak pozícióit megnehezítette.

##### Vilmos császár üzenete.

Varsóból állítólag jól értesült helyről azt jelentik, hogy Vilmos császár az orosz czárnak levelet írt, amelyben tudtára adja, hogy semmi sem akadályozza a gradnói kormányzóságban levő csapatoknak a harcztérre való küldését, mert Németország hajlandó a lengyel lakosságra való felügyeletet magára vállalni.

**Legfinomabb kivitelű fésük, oldalfésük és hajtük**  
kapható NAGY ANDRÁS keztyü- és kötszer gyárában DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

**Egy japán követ a helyzetről.**

Génuából jelentik, hogy egy újságíró Kurino japán követtel folytatott beszélgetést közöl. A követ a Kuropatkinak tulajdonított azon nyilatkozatot illetőleg, hogy a békeszerződést Tokióban akarja aláírni, kijelenti, hogy ki van zárva, hogy Kuropatkin, ez a tekintélyes államférfiú ily nyilatkozatot tehetett volna. A háboru nyáron a hőség és az ez által okozott betegségek következtében mind a két hadviselő félre sokkal vesztesébb lesz, mert a tél által okozott szenvedések azokon a vidékeken sokkal elviselhetőbbek, mint a hőség.

**Légberepült orosz hajó.**

Tokioból táviratozzák, hogy e hó 14-én a Skussi orosz torpedó-zúzó a Port-Artur előtt lerakott aknáknak egyikébe beleütközött és a levegőbe repült. A legénységből csak négyen menekültek meg.

**A társaságból.**

Az egyik éjszaka, márczius 15-dikének éjszakáján, a különféle ünnepek miatt ritkás volt a vendég a Hungária kávéházban. Az egyik-másik asztalnál beszélgetett hallkan egy-egy társaság. És Magyar Imrénk, ez az országos hírvé, jeles primásunk a zenekarnak néhány tagjával hegedülgetett egy nagyobb uritársaságnak, melyben urak és hölgyek szórakoztak kedvesen, szépen a Magyar nótázása mellett.

Még a pinczerek is összeállottak és úgy hallgatták ezt a gyönyörű magyar muzsikát, melyhez foghatólag régen muzsikáltak Imréék, a mi nem is csoda, hisz Imrének, mint maga mondta, jó kedve volt . . .

Mily felséges is a magyar muzsika.

\*

Perczel Miklóst, a vitéz 48—49 es honvédezedest, Baranyamegye és Pécs város egykori neves főispánját e napokban temették el, visszaadván a porttetet azon imádkozott magyar földnek, melyért életét is sokszor kockáztatta a nagyidőket élt szabadsághős . . . A boldogult Perczel Miklóst Hajdúvármegye egyik kiváló, közszeretett uricsaládjához, a doktor Losonczy Álmos vármegyei főorvos családjához is rokoni kötelék fűzi és mi felevenitünk a Perczel Miklós főispánsága idejéből a boldogult hazafiságát fényesen jellemző epizódot.

A mikor a magyar nemzet közérzületén a hirhedt Jánzszi-generalis azt a bizonyos sérelmet követte el, mely az egész országban mély megbotránkozást keltett, a pécsi fiatalság is hazafias tüntetést rendezett. Pontosan meghatározták az órát és percet, hogy mikor kell megjelenniök a mai Perczel-utcában.

Jánzszi generalis az „Aranyhajó” szálloda éttermében éppen vacsorához ült tisztjeivel, mikor Lechner Gyula akkori rendőrfőkapitány nyájas arcczal jelentette neki, hogy a város teljesen nyugodt, az utcákon alig jár egy-két ember. nincs mitől tartani. Jóformán be se végezte szavait, mikor a pontosan összejött tömeg a boltivközön

főlvonulva az „Aranyhajó” előtt megjelent és ezer meg ezer torokból harsogta :

— Abczug Jánzszi! Abczug Jánzszi!

Mintegy negyed óráig tartott az egetföldet rázó szörnyű rivalgás. A rendőrfőkapitány belesápadt, a geneális nem tudott enni. Remegtek mindannyian. Merénylettől tartottak.

A rendőrség e közben a városházáról kirohant s a csoportokban széteszülőre vetette magát. Egy csoport a Széchényi-téren át a Mária utczába ment s tovább is abezugolta az osztrák generalist. Csendes Gyula rendőrbiztos, aki az óta már szintén elcsendesedett végképpen, Perczel Miklós főispán lakása előtt egy dühösen abezugoló juristát tartóztatott le. Az aktus alatt heves szóváltás és dulakodás támadt. A főispán a zajra kinyitotta lakása ablakát és leszólt :

— Mi történik ott lent?

— Egy tüntető jogászt tartóztatam le, Méltóságos ur!

Kialtott föl az emeletre a rendőrbiztos.

— Micsoda dolog ez! Főmed az ősz főispán a rendőrbiztosra. A hazafiság erény! Hazafias tüntetés miatt senkit sem érhet bántódás. Azonnal bocsássák szabadon ezt a fiatalembert!

E jelenet után Perczel Miklós lesietett a városházára, maga elé hívatta a rendőrfőkapitányt s rosszalását fejezte ki a rendőrség brutalitása fölött.

**UJDONSÁGOK.**

**Ingyen küldjük meg mostantól lapunkat mindazoknak, akik április 1-től arra előfizetni óhajtanak. Egy óra 1 korona. Bejelentések levelezőlap útján, vagy a kihordónők által eszközölhetők.**

— **Sorozás Debreczenben.** A honvédelmi miniszter az 1903. évről elmaradt fősorozás megtartására vonatkozólag intézkedését megtévén, a végrehajtásra nézve a katonai és illetőségi ügyosztály a következőket hozza tudomásra az érdekelteknek: Sorozás időtartama márczius hó 21., 22., 23., 24., 26. — Sorozási hely a Pavillon lakatnya VI. épülete. — Sorozás kezdete reggel 8 órakor. Megjelenni köteleztetnek az 1882., 1881. és az 1880. évben született debreczeni illetőségű hadkötelesek s azon idegen illetőségűek, kiknek Debreczenben leendő soroztatását illetőségi sorozó járási tisztviselője engedélyezte. A sorozási idézések már minden állítás köteles részére kézbesítés végett kiadattak s ha valaki még idézését meg nem kapta volna, a katonai és illetőségi ügyosztálynál haladéktalanul jelentkezzen, hogy a sorozásra megidézhető, esetleg az előfordult akadályról értesíthető legyen.

— **Utóhangok a Vasárnapi Levélhez.** Midőn a Vasárnapi Levélben a javulás, az okulás, az ébresztés céljából őszintén szóvá tettem a debreczeni szomorú hanyatlás, visszafejlődés képét, a „Debreczen” újság politikai rovatvezetője féktelen czivis gyűlölkönc nevezett ki; sőt nagyon is leleplezetlen, ríktó célzattal ajánlotta ezt az érdekelt debreczeni közönség figyelmébe. Helyes! Legalább most én is ehhez az érdekelt közönséghez fordulhatok. — Mint a „Debreczeni Független Újság” szókimondó cikkeiből olvashatta a polgárság, a Tóczós-tó, Kondoros-ér és Kádár árka erőszakolt szabályozásával Kovács József polgármesterék, illetőleg az érdekelt nagybirtokos város ezernyi adózó kispolgárt, kisbirtokost akar egészen a leroskadásig méginkább

agyonterhelni olyan örökidőig fentmaradó szabályozási költségekkel, mely szabályozás az érintett ezernyi kisbirtokosnak semmiféle javára sincs, sőt azt kérges jövedelmében megrövidíti. Tehát vártam, hogy midőn a debreczeni polgárság tekintélyes részének ilyen életbevágó nagy érdekéről van szó, majd a tiltakozók első sorában tisztelhetem a „Debreczen” újságot, mely a polgárság egyedüli méltó és igaz barátjának tünteti fel magát a „Debreczeni Független Újság” gyűlölködő, czivis evő, szerkesztőjével szemben; de bizony azt tapasztalom, hogy a tisztelt lap társnak szava sincsen az ezernyi kisbirtokos polgár igaz érdekének a védelmére; sőt a hatalomhoz óvatosan, ügyesen simuló, a megtévesztésre alkalmas hírcsékjében „valóságos lázadás”-nak bélyegzi azt a jogos felindulást, midőn a létalapjában támadt polgárság tiltakozik, háborog a vagyonát igazságtalanul fenyegető elterhelés ellen. Ezzel szemben hivatkozom a „czivis”-maró Debreczeni Független Újság tegnapi 77 és mai 78 számaiban megjelent, a polgárság ezen nagy érdekével foglalkozó cikkekre, melyek minden befolyástól, minden magánérdektől menten tárgyalták és tárgyalják az ezernyi polgárság erőszakosan veszélyeztetett igazságos érdekét. . . Ez az újság megteheti ezt; mert én sem a városi hatalomtól, sem befolyásos klikkektől, sőt a polgárságtól sem várok semmi kegyet. Azért tehát nincsen is okom közérdekű igazságokat agyonhallgatni és a közérdekelles bünököt szépitgetni, az érdekszülte hazugságokat leplezgetni! Punktum!

ifjabb Móricz Pál.

— **Debreczeni Dalegylet** tegnapi választmányi gyűlésen elhatározta, hogy április 14-én, a Bikában Csokonai-estét rendez, mely alkalomból tisztán Csokonai dalok adatnak elő. A dalokhoz ismertetést ír Kardos Albert, a Csokonai kör titkára. A dalárda megkeresi a Csokonai-kört és főiskolai könyvtárt a Csokonai Vitéz Mihályra vonatkozó reliquiák ügyében is. Ezeket, annak idején, bemutatja megfelelő ismertetéssel. Továbbá azt is elhatározta a választmány, hogy id. Ábrányi Kornélnak a magyar dalszövetség megalapítójának szobra javára, az összes debreczeni dalosok részvételével monstre hangversenyt rendez május, vagy június hónapban. E végből megbízta választmány az elnökséget, hogy a helybeli összes dalegyletekből kiküldendő értekezleten ez ügyet megbeszélés tárgyává tegye. Elösmeréssel hozzuk tudomásra ezeket a megállapodásokat; mert ilyen derék kezdeményezések dicséretére valónak ennek a tevékeny, hivatása magaslátán álló egyesületnek.

— **Sándor-nap.** A névnapokat régi szokás szerint megünneplik Debreczenben is. A mai napon a Sándorokra kerül a sor, akik közt van Dobieczki Sándor képviselő is, Pénzes Sándor megyei árvaszéki elnök, Vadon Sándor, a népszerű ügyvéd, Orosz Sándor főszolgabíró, Nagy Sándor ügyvéd, Pákozdy Sándor és Dávidházy Sándor megyei aljegyzők, Sinka Sándor ev. ref. gimnáziumi igazgató, Karai Sándor tanár, Steinacker Sándor pénzügyi tanácsos, dr. Kovács Sándor fogakadémiai tanár, Mácsai

**Pártoljuk a hazai kisipart!**

A legfinomabb és legdivatosabb **keztük**, valamint a legszakoszerűbben készült **sérvkötők, haskötők** stb. a **legjutányosabb árakon** kaphatók és megrendelhetők

**VITARIUS BÉLA**

külföldön tanulmányozott keztüis- és kötszerész mesternél

**DEBRECZEN, Főter, Bádogos-u. (Tisza-palota.)**

Tóth Béla gyógyszerész mellett.

Sándor énektanár, *Szunyogh Sándor*, a Kaszinó elnöke, *Jaszensák Sándor* főreáliskolai tanár, *K. Tóth Sándor* vásárfelügyelő, *Balog Sándor* erdész, dr. *Csikos Sándor* orvos, *Visky Sándor* kórházgondnok és a sok a Sándor közt végül a mi lapunk kedves kiadója *Hoffmann Sándor* is.

— **Kossuth-émlőkünnep.** A magyar irodalmi önképző társulat az ev. ref. felsőbb leányiskola és a főiskolai ifjúsági egyletek közreműködésével 20-án délután 5 órakor a főiskola dísztermében, majd a „Szabadság-szobor”-nál hazánk nagy fia Kossuth Lajos halálának tizedik évfordulóján kegyeletes ünnepélyt rendez. Az ünnepély műsora: Délután 5 órakor a főiskola dísztermében: A főiskolai énekkar énekel. Megnyitó. Tartja: dr. Ferenczy Gyula tanár. Óda szavalat Szilágyi Dezső joghallgatótól. Kossuth nóták. Előadja a főgimnáziumi zenekar. Emlékbeszéd. Tartja Erdei Károly, a M. I. Ö. T. elnöke. Kossuth nóták. Éneklik Nagy Malvin ev. ref. felsőbb leányiskolai tanítónőképezdei növendék és Hajdu László joghallgató, zongorán kíséri Tóth Árpád ev. ref. felsőbb leányiskolai zenetanár. Felolvasás. Tartja Bodor Aladár kollégiumi s. könyvtárnok. Szavalat. Tartja Dobra Jenő, a Hitanszaki Önképző társulat kiküldöttje. A főiskolai énekkar énekel. 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor a Szabadság-szobornál a Himnusz éneklé a közönség. Beszédet mond Oláh Béla, a főgimnáziumi Önképző-kör elnöke. Szavalat. Tartja Vajó Sándor, a tanítóképezdei Önképző-kör kiküldöttje. Végül a szózatot éneklé a közönség. Adományokat az ifjúsági „Kossuth serleg” költségeinek fedezésére köszönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. Belépő díj nincs.

A debreczeni „Joghallgatók Önképző-köre” március hó 20-án d. e. 11 órakor Kossuth Lajos halálának tizedik évfordulója alkalmából az ev. ref. főiskola dísztermében rendez emlékünnepélyt. Belépti díj nincs, de önkéntes adományok a debreczeni Kossuth-szobor javára köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor: 1. Szózat éneklé a főiskolai Énekkar. 2. Ünnepi megnyitó, tartja Kassay F. István jh. a „Joghallgatók Önképzőkörének” elnöke. 3. Alkalmi óda, szavalja Tóth Endre jh. 4. Kossuth-nóták: éneklé Takács Gabriella urleány a Magyar-estvérék zenekisérete mellett. 5. Emlékbeszéd: tartja dr. Bartha Béla akadémiai jogtanár. 6. Alkalmi szavalat: tartja Pirkler Ernő jh. 7. Hymnus: éneklé a főiskolai Énekkar.

— **Bizottsági ülések.** A nyugdíj-ellenőrző bizottság szombaton, a jog és pénzügyi bizottság pedig hétfőn délután 4 órakor tart ülést a városháza közgyűlési termében.

— **Benyáts Emil öngyilkossága.** Már megemlékeztünk e mélyen lesújtó szomorú esetről. A rendőrség csütörtökön délelőtt tartott ez ügyben vizsgálatot és kétségtelenül megállapította, hogy *Benyáts Emil* öngyilkos lett. A vizsgálatot *Mile Pál* rendőrfogalmazó és dr. *Szentpályi Béni* teljesítették. Az öngyilkos kereskedő hátrahagyott levelében bocsánatot kért tettéért nejtől és azt írta, hogy szerencsétlen vállalkozásai tették életunttá. A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki:

Mélységes bánattal tudatjuk szeretett férjem, apánk, vöm, testvérünk, sógorom néhai id. *Benyáts Emil* kereskedőnek e hó 16-án, élete 56-ik, boldog házassága 24-ik évében váratlanul történt elhunytát. Drága halottunk hült tetemei *József kir. herceg*-u. 7 számú házuktól, az ág. hitv. ev. egyház

szertartása szerint f. hó 18-án d. u. 3 órakor a Hatvan-utcai temetőben fognak eltakarítani. A végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat s elhunyt kedvesünk kartársait bánnatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1904. márcz. 17. Felesége özv. id. *Benyáts Emilné*, szül. *Sóvágó Erzsébet*; gyermekei: ifj. *Benyáts Emil*, *Benyáts Erzsébet*, *Benyáts Endre*, *Benyáts Ernő*. Napa: özv. *Sóvágó Gaborné* sz. *Vásárhelyi Zsuzsanna*. Sógornője: *Kerekes Lászlóné* sz. *Sóvágó Mária* és családja. Testvére: *Benyáts Matild*, *Gusztáv*, *Hermin*, *Károly*, *Eduárd*, *Adél* és családjaik.

— **Meghaltak.** *Pongor Gizella* ev. ref. 1 hónapos csecsemő, *Tarjányi Ferencz* ev. ref. 21 napos, *Benyáts Emil* ágost. hitv. evangélikus, *Suba József* ev. ref. 25 napos, *Tózsér Etelka* ev. ref. 18 hónapos csecsemő.

— **Debreczeniek Abbáziában.** Az abbáziai üdülőtelep gondnokságának legutóbbi jelentése szerint az elmúlt hetekben, annyi magyar vendég érkezett oda hosszabb tartózkodásra, amennyi eddig talán még soha. Ez év elejétől idáig 2318 üdülő volt Abbáziában. *Debreczenből* a következők időznek ott jelenleg: dr. *szikszai Szabó József* leányával és fiával, dr. *Bruckner Ernőné* fiával, özv. *Erberné*, *Szabó Emma*, *Rösler Kornélia*, dr. *Kérészy Zoltán*, dr. *Magoss György* leánya *Olga*, özv. *Berger Vilmosné* fia *Imre*.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az izr. nőegyesület javára a következő adományok folytak be hozzám: *Kölesönös* seg. egylettől 100 kor., *Közgazdasági banktól* 30 kor., *Polgári tak.* és segély szövetkezettől 25 kor., *Takarék és Hitelszövetkezettől* 15 kor., *Alföldi Takarékpénztártól* 10 kor., *Goldstein Mór*tól 10 korona. Midőn ezen adományokat nyilvánosan nyugtázom, a nemeskeblű adakozóknak — szegényeink nevében — hálás köszönetet mondok. Dr. *Balkányi Miklósné* elnök.

— **Az arczkép.** *Deutsch* (álnevén *Véber*) *Károly* betörő arczképét kapta meg a rendőrség. A jeles férfi, aki már 15 esztendőt töltött a fegyházban, most szabadult Nagyenyedről. Az aradi rendőrség kedveskedett az arczképével.

— **Az új belvizszabályozó társulat** ellen általános az elkeseredés. Az érdekeltségbe belevont gazdák óriási többsége tudni sem akar róla és ezért elhatározták, hogy lehetetlenné teszik a megalakulást, ha azonban ez nem használna, az esetben föllebbeznek a megalakulás ellen. A felebbezés dr. *Kocsár Gábor* ügyvédnél készül, aki már eddig is háromszáznál több érdekelt nevében fogja benyújtani a felebbezést.

— **Munkások dalestélye.** A Magyarországi cipész, csizmadia munkások és munkásnők szakegyletének helyi-csoport dalkara március hó 20-án vasárnap az „Arany Bika” dísztermében *Hora Károly* karnagy vezetésével tartja táncszal egybekötött első zártkörű bemutatkozó dalestélyét. Műsor. 1. Nyitány, előadja *Kiss Béla* zenekara. 2. Alkalmi szavalat, írta és előadja *Csenger József*. 3. Munkás marseillese, előadja a dalkar. 4. *Petőfi*, előadja *Varga András*. 5. Népdal egyveleg, előadja a dalkör. 6. Proletár hymnus, előadja a dalkar. A műsor után reggelig táncz.

— **Garázda huszárok.** Az elmúlt éjjel a kút-utczán 5, az Árpád-téren pedig 1 ház ablakait verték be. A rendőrség üldözőbe fogta az ablakbeverőket és két *Vilmos-ezredbeli* huszárt sikerült is tetten érni. A két garázda huszárt feljelentették.

— **Az éjszelli látogatók.** *Domokos Sámuelné Zápolya* utca 4. sz. a. lakosnőnél bekocogtattak az éjszaka, azután az ablakját akarták fölfeszíteni. Az éjszelli látogatás megrémítette a szegény asszonyt és segítségért kiabált, mire a látogatók elináltak.

— **Estély a zenedében.** A debreczeni zenede saját helyiségében a debreczeni egyetem és a zenede tanári segélyalap javára f. évi március hó 20-án, vasárnap este a magyar zene néhány műfajából összeállított hangversenyt rendez. Műsor: A hallgató magyar, ábránd, rhapsodia és a műdalok méltatása. Írta s fölolvassa: *Drumár János*. *Boka Károly* kesergője. *Rác Pali* kesergője. Előadja: *Magyar Kálmán* saját zenekara kíséréte mellett. *Chován Kálmán* 5. mű. Hangulatképek. Zongorán előadja: *Benkő Miksa*. *Nyizsnyay-Brück*. *Ingeborg* születés napjára. *Füredi Samu*. *Cserebogár*, magyar ábránd. *Gordonkán zongorakiséret* mellett előadja; *Füredi Samu*. *Zichy Géza* gr. Ha meghalok. *Kern Aurél*. A vallomás. *Énekli Sáfány Lajos*. *Czinka Panna* nótája. *Vonós négyesre* átírta: *Bloch József*. *Bihari*. *Requiem* fiam halálára. *Vonós négyesre* átdolgozta: *Füredi József*. Előadják: *Füredi József* (hegedű), *Darvas György* (hegedű) dr. *Spitz Lipót* (mélyhegedű) és *Füredi S* (gordonka). *Nemes Béla*. 7. mű. 3. sz. *Oly néma, oly csendes* lettem . . . 10. mű. A szerelem. 12. mű. 1. sz. *Nyári est*. 8. mű. 2. sz. A kis rátartó. *Enekli: Bognár Matild*. *Liszt Ferencz*. XIII. magyar rhapsodia. Zongorán előadja: *Benkő Miksa*. *Thern Károly*. Magyar ábránd. *Lányi Ernő*. *Kertem alatt* . . . Férfi éneknégyes. Előadják: *Sáfány Lajos*, *Keller Sándor*, *Boros Lajos* és *Szendrő Sándor*. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartatnak. Jegyeket előre válthatni március hó 18-tól kezdve *Tóth Béla* egyleti pénztáros gyógszertárában. Ülőhelyek ára: a hat első sorban 3 korona, azontul 2 korona. *Bemeneti jegy: 1 korona*. Kezdeté este 7 órakor pontban.

— **Rövid rendőrségi hírek.** *Karsai Ferencz* kovácslegény *Péterfia* 62. sz. a. lakos tíz korona értékű óralánczát ismeretlen tettes ellopta. — *Boldog Ferencz* cigány a zsbipiaczon lópokrócot árult, amikor a rend éber őrei nyakon csípték. Mivel nem tudta megmondani, hogy jutott a lópokróc birtokába, letartóztatták. — *Kis Bálint* köfőjtő legényt *Simon Julis* kedvesét félholtra verte a pacsirta utczában. A jeles férfit tiltott visszatérésért a büntetése után hazatolonczoltatja fatornyos hazájába a rendőrség.

x **A ki kertjét szereti,** szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magszikéjét *Mauthner Ödön* cs. és kir. udvari magkereskedésében *Budapest*-en, *Rottenbiller-utca* 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti és virágujdonosságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

x **Mentzé** nál van mindenféle a mi szép, jó s ami kéne.

x **Női Havelok** ulster cackliostra, ujdonságok érkeztek a tavaszra *Rózsa Lajos* elismert legnagyobb női felöltő áruházában.

## TAVIRATOK.

### Rác Laczi szabadon.

Csak 24 órát töltött a fogságban a 36. *Rác*-gyerek és szabadon bocsájtották azon az alapon, hogy a kávéháztulajdonos által adott előleg nem vehető ovadéknak, hanem csak tartozásnak, tehát bűnügyi eljárásra alkalmatlan a feljelentés. A csuffá tett cigány az éjjel csunya botrányt csapott a feljelentőnél.

**Családirtó zenész.**

Morva-osztrauból táviratozzák, hogy ott Csiz Antal zenész, miután előbb két apró gyermekét kivégezte, öngyilkossá lett. A szerencsétlen ember felesége tüdővészben halt el és attól félt, hogy a gyermekei is abban pusztulnak el.

**Katinka helyett Lili.**

Az este már Vidor Pál igazgatása alatt játszott a népszínház. A hirdetett „Katalin grófnő” helyett azonban „Lili” ment. A személyzet a saját ruháiban játszott, mert még minden foglalás alatt van.

**Kortés javaslat.**

Tisza Pista nagyban egyengeti a jövő választás útját. A képviselőház közigazgatási bizottságával sebtében letárgyaltatta már a vármegyei tisztviselők (jegyzők) fizetésének rendezéséről illetve az állam által való kiegészítéséről szóló törvényjavaslatot. Persze a kortés jegyzőkre már eleve számít a ravasz Tiszafiók.

**Elgázolt milliomos.**

Tordáról táviratozzák, hogy tegnap este Virág Antal dúsgazdag kereskedő a vasúti sínek mentén indult a város felé. Utközben rosszul lett, szédülés fogta el és a sínek közé esett. Szerencsétlenségére éppen tolattak és a mozdony a jobb lábát elvágta, azonkívül a fején is súlyosan megsértette. Eszméletlen állapotban szállították a kórházba, ahol a jobb lábát levágták. Sérülése így is életveszélyes. A zsebében 10,000 koronát találtak. Hír szerint egész vagyonát a kórházra és az ev. ref. egyházra fogja hagyni.

**Az osztrákok örülnek.**

Bécsben örülnek annak, hogy Tisza Pista semmibe se veszi a 1899. évi XXX. törvénycíkket és Széll-féle formulát. Nincs most már semmitől Nincs most már semmitől se tartani, írják az osztrák lapok. Elég nyomorúság és botorság reánk nézve, hogy olyan ember kezébe van letéve hazánk gazdasági boldogulása, akit az osztrák lapok dicsérek.

**Színház.**

**Brankovics György.** A Csiky László múltkor is megbámult művésze ma még teljesebb, méltóságosabb pompában ragyogott. Ily mélyen megszántott, ilyen aczélos termésű művészi tehetséget ritka színházunk vallhat magáénak.

A mai estét Csiky és a színház, melynek telt háza volt, legfényesebb sikerei közé iktathatja. A legnagyobb stílusú szenvedélyeket oly erővel öntötte szét a lélekzetét visszafojtó nagy teremben, hogy senkinek sem jutott eszébe, hogy hisz ez tulajdonképpen klasszikus, szinte ócska darab; Brankovics emberfölötti szenvedélykitörései arra a magaslatra ragadták magukkal a közönséget, amelyen a klasszikust is vérszerint való természetességnek érezte, mint ahogy Blaha Lujza tette a népszínművekkel. Mikor a fiait sirató apa fájdalmát adta elő, nem maradt szem szárazon.

Nem is akart szünni a taps és éljenzés, mely a vasfüggönyön át is percekig elzúgott.

A többiek előadása is csiszolódt, de megjegyezzük róla most is a mult-koriakat.

Ez a darab bizonyára tudna még telt házat hozni össze.

Érdekes, hogy „Endre és Johanna” megújuló sikerei óta mint támadnak föl újra a klasszikus darabok. Emelkedő idők jele.

— r. — r.

**Pályázat a színházra.** Mint értesülünk, e hó 18-án Oláh Károly tanácsos, színházfelügyelő nem fog Nyíregyházára utazni, mivel időközben olyan értesülés érkezett, hogy a város közgyűlése foglalkozni fog a debreczeni színházi pályázattal.

**A demokrata.** Porzsolt Kálmán, a Népszínház volt igazgatója ellen hitelezői csődöt akarnak kérni, de Porzsolt megelőzte őket és ő maga kérte a csődöt maga ellen. Egyben arról értesülünk, hogy Vidor igazgató szerződött Porzsolt nejét, P. Lukács Juliska asszonyt, aki míg férje direktor volt, nem volt szerződött tagja a Népszínháznak.

**Hírek a színházról.** Pénteken kerül színre huszonötödöszer a „Bob herceg” a legutóbbi szereposztással.

Szombaton lesz a reprise Shakespeare III. Richard király című 5 felvonásos tragédiájának. A címszerepet Sebestyén Géza fogja játszani, kivülről részt vesz az egész személyzet a darabban.

Klenovits György a „Don Caesar” cz. vigjátékban bucsuzik a debreczeni közönségtől.

Vasárnap délután Rákosi Viktor és Beöthy László látványos színműve az „Aranylakodalom” kerül színre felhelyarákkal.

**REGÉNY-CSARNOK.****Honvéd-világ.**

(Öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténetek újabb Möricz Pál-tól.)

**Hősi rege a Csiri kompániáról.**

Branyiszkónál vitta ki vitéz hírét a 33-ik zászlóalj. A branyiszkói magas hegyormon. Ott az osztrák sáncokat hányt. Számos ágyukat állított fel. A bevehetetlennek tartott hegyen önhitten várta a honvédsereg támadását.

A Csiri kompániáról innét szállott szárnyra a hősi dicső rege. A Csiri kompániát négyszáz jámbor tótujonczból verbuválták össze. A Csiri név a magyar honvédek től ragadt rájuk. A rettenthetetlen Guyon vezér a támadó hadoszlop elején a Csiri kompániát rendelte a branyiszkói erősített hegy támadására. Mert igazi ágyutöltelék számba számítottak ezek a tót honvédek. A biztos halál leselkedett rájuk. Ő utánuk fejlődtek a harcban a 33-ik zászlóalj kuruczai, majd aztán a teljes támadó hadoszlop.

Az osztrák rémes ágyuzással, heves puskatűzzel fogadta a Csiri kompániát. És mikor a tótok visszafordultak e borzalmas halálpusztítás elől, ekkor meg Guyon vezér kartácsoltatott közéjük.

Belátta tehát a szegény Csiri kompánia, hogy csak a dicső halál között választhatnak. Azért újból rohamra indultak. Tábori papjuk, a hőselkü Erdősi piarista vezette őket. Most már a 33-ik zászlóalj is segítségükre sietett. . . . A délutáni órákban már magyar had táborozott a meredélyes branyiszkói hegy tetején.

A hadi történelemben páratlanul áll ez a

győzelem. A német, aki ez iszonyu harcából menthette életét, Kassa felé retirált. Meg sem állott addig. Futva futott az üldöző huszárság elől. Pedig e régi kurucz város elég távol esik Branyiszkótól. Véres holttestek hevertek szerteszét a fagyos sziklák közt. A sokszor csufolt Csiri kompánia fel nyerte az egri nevet. Ilyen tótok is kerültek Magyarországon. Regebéli dicső hősök.

És a minden oldalról hajsolt Görgei sereg előtt szabad volt az út.

**Tábori zene hangjainál.**

Mikor a hegyek közül kijöttek, vége szakadt a nagy nyomorúságnak. Áldottabb magyar tájra kerülközött a honvéd sereg. Mihamar felzendült az elcsigázott legénység. Felpezsdült a régi jókedv is. Ha valahol, masirozás közben, táborba szállott a sereg, mindjárt rázendült a tábori muzika. És sáncra kerekedett az egész tábor. Mesze hangzott a vig heje-huja. Mint a csatában, úgy most a vigasságban is a császáriaktól átpártolt öreg magyar huszárok meszterkedtek legelő. Ezek a csavarintott hoszszu bajuszu, edzett magyar vitézek az ő megviselt, marczona hadipompájukban hasonlatosképpen tündököltek fel a daliás kuruczidők vitézeihez.

Ekkép menetelt a sereg Miskolczig. Hol különös nagy ünneppel ünnepelte a lelkes miskolci nép a branyiszkói győzöket, a hős Guyon dandárt. Megkoszorúzták a vezért. Hatalmas szalagot kötöttek a 38. zászlóalj lobogójára. Vendégelték a városban a hadtestet.

Miskolcz város, kedves magyar város, a bükkös Mátrahegy tövében. Nagy piacza az időtájt hasonlított a szegedihez. 999 csizmadiája közül az volt a boldogabb, aki a branyiszkói hősök közül foghatott vendéget. Hanem érdemes májster uramék meg is ostromolták a branyiszkói katonákkal együtt a miskolci öreg „Avas hegy” oldalát. Megértendő, hogy Miskolczon a borpinczék az Avas hegy oldalába vájták ki az öregek. Odafent kerítették temetőt is.

[Folytatjuk.]

**VÁROSI****SZÍNHÁZ.**

Folyó szám 197. Általános bérletszünetben. Ma pénteken, 1904. évi márcz. hó 18-án:

25-ödször:

**BOB HERCZEG.**

Regényes nagy operett 3 felvonásban. Írták: Martos Ferencz és Bakonyi Károly. Zenéjét szerzette: Huszka Jenő.

**A Hajdumegyei Népbank**

**mint Szövetkezet.**

Értesíti szövetkezete tagjait, hogy kölcsönöket **f. hó 15-től** kezdődőleg folyósít.

**Kölcsönbejelentés 11-től 12 óráig.**

**Hetenkénti**

**kölcsönkamat törlesztés.**

Betétkönyvek váltása, naponta a hivatalos órák alatt eszközölhető. 1 törzsbetét 50 fillér (25 kr.)

**Az Igazgatóság.**

**A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja**  
**A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.**  
 gyártmányait

**Kiváló gyártmányaik** Kénszappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iodol-, Fehérkátrány, Kénés fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legideálisabb toillette-szappan**.

**Különlegességünk a Szent László szappan** a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, olajat, vagy bárminemű foltot hideg vízben is azonnal eltávolíttatnak a kézről.

**Egyedül gyártói** Kapható minden gyógyszerárban és még minden jobb fűszerüzletben és illatszertárban.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Kaiser Salamon** legnagyobbított részlet-áruházában a tavaszi áruk megérkeztek s úgy részletre, mint készpénzfizetés mellett a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár tükör és képekben. Hatvan-utca 2. szám

**A hatvan-utcai kert II. járásban** a csőszház mellett jól gondozott két nyilas szőlő két szobás lakással jutányosan eladó. — Értekezhetni **Csapó-utca 81. szám** alatt.

**Részlet** fizetésre legjutányosabban beszerezhetők vászon és damasztárak, garnitúrák, ruhakelmék, szőnyegek, férfi öltönyök és felöltők, női kabátok és gallérok nagy választékban Weisz Samu üzletében **Csapó-utca 2. sz.**

**Boreczet**, kitünő, házilag készült eladó. Czim: Hatvan-utca 9. a házmesternél.

**Keresek** egy okleveles gépészt a konyári sóstó fürdő részére. Teljesen mindegy akár nő, akár nőtlen. Ajánlatot Fürdő-intézettséghez u. p. Hosszupályi, intézendők.

## A tisztelt gazdaközönség figyelmébe!

Csaknem egészen új, teljesen jókarban levő, 13—15—17 soros Zala-drill és Kühne-féle

## sorvetőgépek,

minden elfogadható árban és előnyös fizetési feltételek mellett kaphatók a **Nagytrafik udvarban** **Piacz-utca 26. sz. alatt**

**Rahmer Sándornál.**



Allamilag ólomzárólt **lucerna- és lóheremag**, eredeti északnémetországi takarmány **répa-magvak** valamint **vetemény- és virág-magvak** legjobb minőségben és napi áron kapható

**DEUTSCH ALBERT és FIA**

magkereskedésében, **Hatvan-utca 9-dik szám.**

## Kitünő borok:

1903. évi homoki asztali . . . . .	1 liter	26 kr.
1903. „ kövidinka . . . . .	1 „	28 „
1903. „ kadarka . . . . .	1 „	28 „
1901. „ hegyi ó bor . . . . .	1 „	32 „
1902. „ Rizling . . . . .	1 „	35 „
1901. „ ménesi Siller . . . . .	1 „	35 „
1900. „ magyarádi . . . . .	1 „	40 „
1901. „ Buday-féle Rizling . . . . .	1 „	44 „
1878. „ székelybidi bakater . . . . .	1 „	66 „

Kapható: **VÁRAY JÓZSEF**

kereskedésében

Piacz- és Simonffy-utca sarok, (városi bérház.)

**Legjobb és legmegbízhatóbb gazdasági és kerti magvakat szállít**

**Komlóssy Lajos**

(előbb Szabó Zsigmond) magkereskedése

**DEBRECZEN, Piacz-Hatvan-u. sarok.**

Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

# MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz  
 Debreczenben, Fötér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

### Harmat-crème

arczépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdőséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arczot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó poudert, a

### Harmat-arepor,

mely az arcznak üde, ifju színt kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsás s crème színben. Kitünő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekezik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

### A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőrápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarauult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

### Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

### Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készült ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

### Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.